



# ಸಮಾಜವಾದದ ಪ್ರಸ್ತುತತೆ - ಒಂದು ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ

## ಮಹೇಶ್ವರಪ್ಪ.

ಮಹೇಶ್ವರಪ್ಪ, ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕರು, ಇತಿಹಾಸ ವಿಭಾಗ  
ಸಹ್ಯಾದ್ರಿ ಕಲಾ ಕಾಲೇಜು, ಶಿವಮೊಗ್ಗ ಇ-ಮೇಲ್ ಟಿಪ್ಪಣಿ@ಸಹ್ಯಾದ್ರಿ.ಉಉ

Email - sacc.smg@gmail.com

**ಪರಿಚಯ:** ಸಮಾಜವಾದವು ೧೯ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲೇ ಪ್ರಚಲಿತವಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿವಾದಕ್ಕೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದ ಸಿದ್ಧಾಂತವಾಗಿದೆ. ಇದು ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹತ್ವ ನೀಡಿ, ಅದರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಿದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಸರ್ಕಾರದ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕೆ ಅದು ಅತ್ಯವಶ್ಯಕ ಎಂದಿದೆ. “ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಕೆಡುಕು” ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸದೇ ಅದೊಂದು ಸಮಾಜದ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಉತ್ತಮವಾದುದೆಂದು ಪ್ರತಿವಾದಿಸುತ್ತದೆ. ೧೯ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲೇ ವ್ಯಕ್ತಿವಾದ ಮತ್ತು ಔದ್ಯೋಗಿಕ ಕ್ರಾಂತಿಯು ರಾಜ್ಯದ ಮಹತ್ವ ಮತ್ತು ಅದರ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಸೀಮಿತಗೊಳಿಸಿ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹತ್ವ ನೀಡಿ ಸಮಾಜವನ್ನು ತಿರಸ್ಕರಿಸಿದ್ದವು. ಇವು ಸಮಾಜದಲ್ಲೇ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳು ಕೆಲವೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲೇ ನೆಲೆಸುವಂತೆ ಮಾಡಿದವು. ಇದರಿಂದ ಸಾಕಷ್ಟು ದುಷ್ಟರಿಣಾಮಗಳುಂಟಾಗಿ ಸಾಮಾನ್ಯ ಜನರು ಜೀವನ ನಡೆಸುವುದೇ ದುಸ್ತರವಾಯಿತು. ಸಂಪತ್ತು ಕೆಲವರಲ್ಲೇ ಕೇಂದ್ರೀಕೃತವಾಗಿ ಬಹಳಷ್ಟು ಜನರು ಬಡತನ ಮತ್ತು ದಾರಿದ್ರ್ಯದಲ್ಲೇ ಮುಳುಗುವಂತಾಯಿತು. ಆದರೆ ಇವುಗಳೆಂದೆಂದಾದ ದುಷ್ಟರಿಣಾಮಗಳನ್ನು ಹೋಗಲಾಡಿಸಿ ಸಮಾಜದಲ್ಲೇ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ತರುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದ ಸಮಾಜವಾದವು ಹಂತ ಹಂತವಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನಾ ಮತ್ತು ಹಂಚಿಕಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನದಿಂದ ರಾಜ್ಯ ಅಥವಾ ಸಮಾಜದ ವಶಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಮಾಡಿತು. ಸಮಾಜವಾದವು ವಸ್ತುಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಯಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನವನ್ನು ಬಂಧಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಮಾಜದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಬಂಡವಾಳವು ಅವಶ್ಯವಾದುದೆಂದು, ಆದರೆ ಅದು ಖಾಸಗಿ ಬಂಡವಾಳವಾಗಿರಬಾರದೆಂದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ರಾಷ್ಟ್ರದ ಬಂಡವಾಳವನ್ನು ಕೆಲವರಿಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸದೇ ಇಡೀ ಸಮಾಜದ ಒಳಿತಿಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಬೇಕಾದರೆ ರಾಜ್ಯವು ಅದನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. .. ೨.

-೨-

ಸಮಾಜವಾದವು ೧೯ನೇ ಶತಮಾನದಲ್ಲೇ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದರೂ ಇಂದು ಮಹತ್ವಗಳಿಸಿದ ಸಿದ್ಧಾಂತವಾಗಿದೆ. ಆದರೂ ಇದರ ಮೂಲ ಹಾಗೂ ಕೆಲವು ತತ್ವಗಳನ್ನು ಪ್ರಾಚೀನ ಕಾಲದಿಂದ ಗುರ್ತಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇದರ ಉಗಮವನ್ನು ನಾವು ಗ್ರೀಕರಿಂದ ಗುರ್ತಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ. ಗ್ರೀಕರಿಂದ ಪ್ರೇರೇಪಿತವಾದ ಕೆಲವು ತತ್ವಜ್ಞಾನಿಗಳು ಗ್ರೀಸ್ ದೇಶವೇ ಸಮಾಜವಾದದ ಕಲ್ಪನೆ ಮತ್ತು ಸಿದ್ಧಾಂತವನ್ನು ಒದಗಿಸಿದೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಗ್ರೀಕ್ ತತ್ವಜ್ಞಾನಿಯಾದ ಪ್ಲೇಟೋ ತನ್ನ ರಿಪಬ್ಲಿಕ್ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಆಸ್ತಿ ರಹಿತ ವರ್ಗವು ಆಳಬೇಕೆಂದಿದ್ದಾನೆ.

ಆಧುನಿಕ ಸಮಾಜವಾದವು ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನಕ್ಕೆ ಬದಲಾಯಾಗಿ ರಾಜ್ಯದ ಒಡೆತನವಾಗಿದೆ. ಇದರ ಉದ್ದೇಶ ಸಹಕಾರಯುತ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ಪ್ರಸ್ತುತ ಇರುವ ಶೋಷಣಾತ್ಮಕ ಮತ್ತು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಬದಲಿಸುವ ಮೂಲಕ ಕೆಲವರಿಗೆ ಅನುಕೂಲ ಮಾಡಿಕೊಡುವುದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಮಾಡುವುದೇ ಆಗಿದೆ. ಇದು ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ರದ್ದುಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ, ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಇದು ಅವಶ್ಯಕ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಪ್ರಸ್ತುತ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿ ಹಂಚಿಕೆಯು ಅಸಮಾನತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದೆ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಸಮಾಜವಾದದ ಉದ್ದೇಶವು ಕೆಲವರ ಅನುಕೂಲಕ್ಕಿಂತ ಎಲ್ಲರ ಒಳಿತನ್ನು ಸಾಧಿಸುವುದಾಗಿದೆ. ಸಮಾಜವಾದಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ವ್ಯಕ್ತಿ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಅಧೀನನಾಗಿರುತ್ತಾನೆ.



## ಸಮಾಜವಾದದ ಹಿನ್ನೆಲೆ:

“ದಿ ಓಲ್ಡ್‌ಸ್ಟಾಪ್‌ಮೆಂಟ್” ಸಮಾಜವಾದವನ್ನು ದುರ್ಬಲರು, ಮಹಿಳೆಯರು ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕರ ಹಿತ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ನೋಡುತ್ತದೆ. ಇನ್ನು ಕೆಲವರು ಕ್ರಿಶ್ಚಿಯನ್ ಪಾದ್ರಿಯ ಉಪದೇಶವು ಸಮಾಜವಾದದ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಒಳಗೊಂಡಿದೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ನಂತರ ಇದರ ಮೂಲವನ್ನು ಹಲವು ‘ಯುಟೋಪಿಯಾ’ಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಣಬಹುದು. ಉದಾ: ಗಜಿಗಜಿರಲ್ಲಿ ಥಾಮಸ್ ಮೋರ್ ರಚಿಸಿದ ‘ಯುಟೋಪಿಯಾ’ ಸಮಾಜವಾದದ ಬಗೆಗಿರುವ ಗ್ರಂಥವಾಗಿದೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ೩ ರಿಂದ ೪ ಮಿಲಿಯನ್ ಜನರಿರುವ ಒಂದು ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಚಿತ್ರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ಸಮುದಾಯದ ಜನರು ಯಾವುದೇ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ಅವರೆಲ್ಲರೂ ಆಯ್ಕೆಗೊಂಡ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ನಿರ್ದೇಶನದಲ್ಲಿ ಜೀವಿಸಿದ್ದರು. ಆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಕರ್ತವ್ಯ ಸಮುದಾಯದ ಕೆಲಸವನ್ನು ಅಳಿಯುವುದು ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕನುಗುಣವಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ನಿರ್ದೇಶಿಸುವುದಾಗಿತ್ತು. ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ಸರಳ ಜೀವನವನ್ನು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದಿದ್ದಾರೆ.

ಇವುಗಳಲ್ಲದೇ, ರೂಸೋ, ಮ್ಯಾಜಿ ಮತ್ತು ಫಿಚೆರವರ ಬರವಣಿಗೆಯೂ ಸಹ ಸಮಾಜವಾದದ ಚಿಂತನೆಗೆ ಸಾಮಗ್ರಿಯನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ಈ ಎಲ್ಲಾ ಬಡವರು ಮತ್ತು ಹಿಂದುಳಿದವರಸಹಾನುಭೂತಿಯಿಂದ ಉತ್ತೇಜಿಸಲ್ಪಟ್ಟವುಗಳಾಗಿವೆ. ಇಂಗ್ಲೆಂಡಿನ ಕೈಗಾರಿಕಾ ಕ್ರಾಂತಿ ಮತ್ತು ...೩

-೩-

ಫ್ರಾನ್ಸಿನ ಭೌದ್ಧಿಕ ಕ್ರಾಂತಿಗಳು ಸಮಾಜವಾದ ತತ್ವಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪುಷ್ಟಿ ನೀಡಿವೆ. ಸೋಷಿಯಾಲಿಸಂ ಎಂಬ ಪದವನ್ನು ೧೮೪೩ ರಲ್ಲಿ “ಪೋರ್ಟನ್ ಗಾರ್ಡಿಯನ್” ಪ್ರತಿಕೆ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಬಳಸಿತು. ಇದೇ ಸಮಯದಲ್ಲಿ “ ಸಮಾಜವಾದ ಮತ್ತು ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು” ಎಂಬ ಪದಗಳನ್ನು ರಾಬರ್ಟ್ ಓವನ್ ಬಳಸಿದನು.

ಸಮಾಜವಾದಕ್ಕೆ ಒಂದು ಹೊಸ ರೂಪವನ್ನು ಕೊಟ್ಟವರು ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಮತ್ತು ಏಂಜೆಲ್ಸ್ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಸಮಾಜವಾದಕ್ಕೆ ತೃಪ್ತಿಕರವಾದ ಸಾಹಿತ್ಯವನ್ನು ಒದಗಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಇವನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ ಸಮಾಜವಾದವನ್ನು ‘ಸಮತಾವಾದ’ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರಲ್ಲಿ ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯು ಸಮಾಜದ ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲರಬೇಕೆಂದಿದ್ದಾನೆ. ಇವನು ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳ ಸಮಾಜೀಕರಣವನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸಿದ್ದಾನೆ. ಇದೇ ಆಧುನಿಕ ಸಮಾಜವಾದದ ಮುಖ್ಯ ಆಧಾರವಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಸಮಾಜವಾದದ ಪ್ರತಿಪಾದಕರಾದ, ಸೇಂಟ್ ಸೈಮನ್, ಚಾರ್ಲ್ಸ್ ಫೌರಿಯರ್, ಪೌದಾನ್, ಲೂಯಿ ಬ್ಲಾಂಕ್, ರಾಬರ್ಟ್ ಓವನ್, ಗಾಡ್ವಿನ್, ಥಾಮಸ್ ಮೋರ್, ಜಿ.ಡಿ.ಎಚ್. ಕೋಲ್ ಮತ್ತು ಕ್ಲೆಮೆಂಟ್ ಆಲ್ಲ, ಇವರುಗಳನ್ನು ಅಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ಸಮಾಜವಾದದ ಪ್ರತಿಪಾದಕರು ಮತ್ತು ಆಧುನಿಕ ಪ್ರಜಾಸತ್ತಾತ್ಮಕ ಸಮಾಜವಾದಿ ಚಳುವಳಿಯ ನಾಯಕರೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಮತ್ತು ಏಂಜೆಲ್ಸ್‌ರನ್ನು ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಸಮಾಜವಾದದ ಪ್ರತಿಪಾದಕರೆಂದು ಗುತಿಸಲಾಗಿದೆ.

## ೨. ಸಮಾಜವಾದದ ಉದ್ದೇಶಗಳು:

### \* ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಮಹತ್ವ :

ಸಮಾಜವಾದವು ವ್ಯಕ್ತಿಗಿಂತ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ಕೊಡುತ್ತದೆ. ಇದು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹಿತವನ್ನು ಸಮಾಜದ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗೆ ಅಧೀನವಾಗಿರುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಮಾಜದ ಏಕತೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಒತ್ತನ್ನು ಕೊಡುತ್ತದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಸಂಘಟಿತ ಸಮಾಜದ ರಚನೆಯ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ಪರ್ಸಲ್‌ರವರು “ ಸಮಾಜವಾದವು ಒಂದು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಿತಿಯಾಗಿದ್ದು, ಇದರಲ್ಲಿ ಉದ್ಯಮದ ಆತಳಿತವು ಸಮುದಾಯದ ಒಳಿತಿನ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಪ್ರತ್ಯೇಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಅಂದರೆ ಔದ್ಯೋಗಿಕ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಕಾರ್ಯವಿಧಾನದ ಅನ್ವಯಿಸುವಿಕೆಯು ಸಮಾಜದ ಒಳಿತನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತದೆ. ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ಸಮುದಾಯದ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಇಡೀ ಉತ್ಪಾದನಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನೇ ಪುನರ್ರಚಿಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನೊಂದಿದ್ದರೆ, ಸಮಾಜವಾದವು ಸಮಾಜದ ಹಿತದಲ್ಲೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಹಿತ ಅಡಗಿರುವುದರಿಂದ, ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಬೇಕೆಂದಿದೆ. ಪ್ರೊ. ಜೋಡ್‌ರವರು ಎಲ್ಲಾ ಸಮಾಜವಾದಿ ಪಂಥಗಳಿಗೂ ಸಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಅನ್ವಯವಾಗುವ ೩ ತತ್ವಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ, ಅವುಗಳೆಂದರೆ,

(೧)ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳ ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನವನ್ನು ರದ್ದುಮಾಡುವುದು.

.....೪



-೪-

- (೨)ಸಮುದಾಯದ ಹಿತಾಸಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಅಗತ್ಯತೆಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿರುವಂತೆ ಉದ್ದಿಮೆಗಳನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು.  
(೩)ಸಾಮಾಜಿಕ ಸೇವೆ.

• **ಸಮಾಜದ ಏಕತೆಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡಿದೆ.**

ಸಮಾಜವಾದವು ವ್ಯಕ್ತಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಸಮಾಜವನ್ನು ಸಂಘಟಿಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನೊಂದಿದೆ. ಇಂಥಹ ಸ್ವಾತಂತ್ರವೆಂದರೆ ನಿರ್ಬಂಧಗಳೇ ಇಲ್ಲದಿರುವುದೆಂದರ್ಥವಲ್ಲ. ಆದರೆ ಇಲ್ಲ ಕೆಲವು ಅವಕಾಶಗಳಿದ್ದು, ಅವು ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಪೂರ್ಣ ಮತ್ತು ಮುಕ್ತ ಜೀವನ ಸಾಗಿಸುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಹಾಗೂ ತನಗೆ ಸರಿ ಎನಿಸಿದ್ದನ್ನು ಮಾಡುವುದನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಆದರೆ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ನಾಅನ ಅಪಾಯದಿಂದ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸುವ ಅಗತ್ಯವಿದೆ. ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸ್ವತಂತ್ರನಿದ್ದಾಗ ತನ್ನ ಮಾನಸಿಕ ಮತ್ತು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಜೀವನವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಮತ್ತು ಸಮಾನತೆಯು ಸಮಾಜವಾದಿಗಳಿಂದ ಕೂಡಲ್ಪಟ್ಟಿದೆ.

• **ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಯ ನಿರ್ಮೂಲನೆ.**

ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಗಳು ಮತ್ತು ಉದ್ದಿಮೆದಾರರನ್ನು ಕಾರ್ಮಿಕ ಸ್ವಾಭಾವಿಕ ಶತ್ರುಗಳೆಂದು ಭಾವಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿತ್ವ ಲಾಭದ ಉದ್ದೇಶವನ್ನೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಇಲ್ಲ ಸಂಪತ್ತು ವಿವಿಧ ವರ್ಗಗಳಲ್ಲಿ ಅಸಮಾನವಾಗಿ ಹಂಚಲ್ಪಟ್ಟಿರುತ್ತದೆ. ಇಂಥಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಶ್ರೀಮಂತರು ಶ್ರೀಮಂತರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಬಡವರು ಬಡವರಾಗಿಯೇ ಉಳಿಯುತ್ತಾರೆ. ರಾಷ್ಟ್ರದ ಸಂಪತ್ತು ಕೆಲವೇ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿರುವುದರಿಂದ, ಅವರು ಇಡೀ ಸರ್ಕಾರದ ಆಡಳಿತ ಯಂತ್ರವನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುತ್ತಾ, ಅದನ್ನು ತಮ್ಮ ಅನುಕೂಲಕ್ಕೆ ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದಾಗಿ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ, ಅದಕ್ಷತೆ, ನಿರುದ್ಯೋಗ, ಆದಾಯದ ಅಸಮಾನತೆ, ಅಪ್ರಯೋಜಕ ಪೈಪೋಟಿ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಅಸ್ಥಿರತೆ ಇತ್ಯಾದಿಗಳು ಮಿತಿ ಮೀರಿ ಬೆಳೆದವು. ಇಲ್ಲ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ಮೂಲ ಉದ್ದೇಶ ಲಾಭಗಳಿಕೆಯೇ ವಿನಃ ಗ್ರಾಹಕರ ಅಥವಾ ಸಮಾಜದ ಸೇವೆಯಿಲ್ಲ. ಇಲ್ಲ ಉತ್ಪಾದಕರನ್ನು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕಡೆಗಣಿಸಲಾಗಿದೆ. ಈ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಲವರು ಮಾತ್ರ ಪ್ರಗತಿ ಹೊಂದುತ್ತಾರೆ. ಎಲ್ಲಾ ಜನರ ರಕ್ಷಕವಾದ ಮತ್ತು ಎಲ್ಲರ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಗಳ ಸಂಗ್ರಹಕವಾದ ರಾಜ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳನ್ನು ಇಂತಹ ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಯ ನಿರಂಕುಶತ್ವದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಬೇಕು. ಆದರೆ ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಯನ್ನು ಬೇರು ಸಹಿತ ಕಿತ್ತು ಹಾಕಿದಾಗ ಮಾತ್ರ ಇದು ಸಾಧ್ಯ. ಸಮಾಜವಾದವು ಇದನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲಗೊಳಿಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನೊಂದಿದೆ. ...೫

-೫-

• **ಪೈಪೋಟಿ ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಮಾಡುವುದು.**

ಪ್ರಸ್ತುತ ಇರುವ ಪೈಪೋಟಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಅತೀ ಹೆಚ್ಚಿನ ಆರ್ಥಿಕ ನಷ್ಟವನ್ನು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ, ಕೇವಲ ಲಾಭದ ದೃಷ್ಟಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಪೈಪೋಟಿಯು ಅನಾರೋಗ್ಯಕರವು. ಅನ್ಯಾಯವು ಅಪ್ರಯೋಜಕವು ಮತ್ತು ಸಮಾಜ ವಿರೋಧಿಯೂ ಆಗಿರುತ್ತದೆ. ಪೈಪೋಟಿಯಲ್ಲಿ ಜಯಸಾಧಿಸಲು ಜನರು ಅನ್ಯಾಯ ಅಪ್ರಮಾಣಿಕತೆ ಮತ್ತು ಸಂಕುಚಿತ ಕುಶಲತೆಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವಂತೆ ಇದು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತದೆ. ಅಸ್ಥಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ ಆರ್ಥಿಕ ಅಸಮಾನತೆಯಿಂದಾಗಿ ಶ್ರೀಮಂತರು ಮತ್ತು ಬಡವರ ನಡುವೆ ನ್ಯಾಯಯುತವಾದ ಪೈಪೋಟಿ ಕಂಡುಬರುವುದಿಲ್ಲ. ಪೈಪೋಟಿಯು ಏಕಸ್ವಾಮ್ಯತೆಗೆ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಕೊಡುತ್ತದೆ. ಇದರಿಂದ ಕಾರ್ಮಿಕ ತನ್ನ ಶ್ರಮದಿಂದ ಅವರು ಕೇಳಿದ ಬೆಲೆಗೆ ಮಾರಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಅವನು ಉಪವಾಸವಿರಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ಪೈಪೋಟಿಯನ್ನು ತೊಲಗಿಸಿ, ಸಹಕಾರ ತತ್ವದ ಮೇಲೆ ಸಮಾಜವನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನೊಂದಿರುತ್ತಾರೆ.

• **ಸಮಾನತೆಯ ಆಧಾರ**

ಇದು ಸಮಾಜವಾದದ ಮತ್ತೊಂದು ತತ್ವವಾಗಿದೆ. ವಾಸ್ತವವಾಗಿ ಸಮಾಜವಾದದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಒಲವು ಸಮಾನತೆಯ ಮೇಲಿದೆ. ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿತ್ವದಿಂದ ಸೃಷ್ಟಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಅಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಖಂಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಲೆಬ್ಲಿಂವರ ಪ್ರಕಾರ “ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಸಮಾಜವಾದಿ ಸಿದ್ಧಾಂತವು ಸಾಮಾಜಿಕ ಸ್ಥಿತಿಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ಕೊಡುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಅವರು ಸಮಾಜವಾದವು ಸಮಗೊಳಿಸುವ ಮತ್ತು



ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಭೇದವನ್ನು ದೂರಗೊಳಿಸುವವನಿದ್ದ ಹಾಗೆ” ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಸಮಾಜವಾದವು ಭಿನ್ನತೆಯನ್ನು ಅರ್ಹತೆಯ ಮೇಲೆ ಗುರುತಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಶ್ರೀಮಂತರು ಮತ್ತು ಬಡವರ ನಡುವಿನ ಅಂತರವನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲನೆ ಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ.

### • ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿ ರದ್ದು

ಸಮಾಜವಾದವು ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಸ್ತಿಯನ್ನಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುವ ಸಾಧನವಾಗಿದೆ. ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಭೂಮಿ ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನದಿಂದ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಒಡೆತನಕ್ಕೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯುತ್ತದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಇಂದಿನ ಬಹುತೇಕ ಆರ್ಥಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳಿಗೆ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿ ಮತ್ತು ಅದರ ಒಡೆತನವೇ ಕಾರಣವೆಂದರೆ ತಪ್ಪಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಎಂಥಲೇ ರಾಬರ್ಟ್ ಬ್ಲಾಚ್ ಫೋರ್ಡ್‌ರವರು “ ಯಾವ ವ್ಯಕ್ತಿಗೂ ಯಾವುದನ್ನು ತನ್ನದೆಂದು ಹೇಳಿಕೊಳ್ಳುವ ಅಧಿಕಾರವಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅದನ್ನು ತಾನೇ ಸ್ವಂತ ಮಾಡಿದ್ದರೆ ಮಾತ್ರ ಯಾರೂ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸಿಲ್ಲ, ಭೂಮಿ ಕಾರ್ಮಿಕರಿಂದಲೂ ಸೃಷ್ಟಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಇದುವರೆಗೆ ನಮ್ಮೆಲ್ಲರಿಗೂ ದೇವರೇ ಕೊಟ್ಟ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿದೆ.

...೩

-೩-

ಸಮಾಜವಾದದಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ಒಂದಿಂಚು ಭೂಮಿಯನ್ನು ಸ್ವಂತಕ್ಕೆ ಹೊಂದಲು ಅವಕಾಶವಿಲ್ಲ” ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಭೂಮಿಯು ನಿಸರ್ಗದ ಕೊಡುಗೆಯಾದುದರಿಂದ ಅದನ್ನು ತನ್ನ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಮತ್ತು ಸ್ವಾರ್ಥದ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗೆ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಹಕ್ಕು ಯಾವ ವ್ಯಕ್ತಿಗೂ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಭೂಮಿಯು ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಸೇರಿದ್ದಾಗಿದೆ. ಸಮಾಜವಾದವು ಜಮೀನ್ದಾರಿ ಪದ್ಧತಿಯ ನಿರ್ಮೂಲನವಾಗಬೇಕೆಂದು ಕೂಡಾ ಹೇಳುತ್ತದೆ.

ಆದರೆ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ಸಮಾಜವಾದವು ರದ್ದು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ. ಏಕೆಂದರೆ, ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಇದು ಅವಶ್ಯಕ ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಆದರೆ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿ ಶೋಷಣೆಯ ಸಾಧನವಾಗಬಾರದೆಂದು ಪ್ರತಿವಾದಿಸುತ್ತದೆ.

### • ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನದ ಉದ್ದಿಮೆಗಳ ನಿರ್ಮೂಲನ ಮಾಡುವುದು.

ಸಮಾಜವಾದವು ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿ ಪದ್ಧತಿಯ ನಿರ್ಮೂಲನದೊಂದಿಗೆ ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನವನ್ನು ನಿರ್ಮೂಲನಗೊಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಬಯಸುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ನಿಯಂತ್ರಣಕ್ಕೆ ಒಳಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಅಂದರೆ ಸಮಾಜವಾದವು ಉತ್ಪಾದನಾಂಗಗಳ ರಾಷ್ಟ್ರೀಕರಣವನ್ನು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುತ್ತದೆ. ಸಮಾಜವಾದಿಗಳಿಗೆ ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನವೆಂದರೆ “ ಖಾಸಗಿ ಕಳ್ಳತನ” ವಾಗಿದೆ. ಇಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಗಳು ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ನಾನಾ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಶೋಷಿಸುತ್ತಾರೆ. ಬದಲಾಗಿ ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಅಥವಾ ಸಮಾಜದ ಒಡೆತನಕ್ಕೆ ಒಪ್ಪಿಸಿ ಅವುಗಳನ್ನು ಸಮಾಜದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಬಳಸಬೇಕೆಂದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ಬ್ಲೇಚ್ ಫೋರ್ಡ್‌ರವರು “ರಾಜಕೀಯ ಸಮಾಜವಾದವು ಒಂದು ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ರಾಜ್ಯದಿಂದ ನಿರ್ವಹಿಸಲ್ಪಡುವ ಒಂದು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಸಹಕಾರ ಯೋಜನೆಯಾಗಿದೆ. ಇಲ್ಲ ಭೂಮಿ ಮತ್ತು ಉತ್ಪಾದನಾ ಸಾಧನಗಳು ಜನರಿಗಾಗಿ ಜನರಿಂದಲೇ ಉಪಯೋಗಿಸಲ್ಪಡುವ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಿಸಲ್ಪಡುವ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಸ್ತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ.

### • ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ

ಹೆಚ್ಚು ಕಡಿಮೆ ಎಲ್ಲಾ ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ರಾಜ್ಯರಹಿತ ಸಮಾಜದ ರಚನೆಯಲ್ಲಿ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಏಕೆಂದರೆ ರಾಜ್ಯವು ಬಲಾತ್ಕಾರದ ಒಂದು ಸಾಧನ. ಅದು ನಶಿಸಿಹೋಗಬೇಕೆಂದಿದ್ದಾರೆ. ಮೆಹ್ತಾರವರು ಮತ್ತು ಸೈಂಟ್ ಸೈಮನ್‌ರಿಂದಿಡಿದು ಪ್ರಸ್ತುತವರೆಗೂ ಇರುವ ಎಲ್ಲಾ ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ಇಂಥಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಬಗ್ಗೆ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನಿಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಇಲ್ಲ ಸ್ವಾಭಾವಿಕವಾದ ಸಹಕಾರವಿರುತ್ತದೆ, ಜೊತೆಗೆ ಎಲ್ಲರೂ ಯಾವುದೇ ಘರ್ಷಣೆಗಳಲ್ಲದೇ ಸ್ವತಂತ್ರವಾದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಜೀವನವನ್ನು ನಡೆಸಬಹುದಾಗಿದೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ.

...೩

-೩-

### • ಸರ್ಕಾರದ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವುದಿಲ್ಲ.

ಸಮಾಜವಾದವು ಸರ್ಕಾರದ ನಿಯಂತ್ರಣವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುವ ಬದಲು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಮತ್ತು ಸಮಾಜದ ಕಲ್ಯಾಣದ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಅದು ಅವಶ್ಯಕ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತದೆ. ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ರಾಜ್ಯವು ಒಂದು ಶ್ರೇಷ್ಠವಾದ ಮತ್ತು





ಉಪಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥೆ ಎಂದಿದ್ದಾರೆ. ಸರ್ಕಾರವು ಜನರ, ಆರ್ಥಿಕ, ನೈತಿಕ ಮತ್ತು ಬೌದ್ಧಿಕ ಹಿತಾಸಕ್ತಿಯನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೊಳಿಸುತ್ತದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತವಿರುವ ರಾಜಕೀಯ ಯಂತ್ರವನ್ನು ಆರ್ಥಿಕ ಉದ್ದೇಶಗಳಿಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದಿದೆ. ಉತ್ತಾದನಾ ಮತ್ತು ವಿನಿಮಯ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಹಂತಹಂತವಾಗಿ ಸರ್ಕಾರವು ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನದಿಂದ ತನ್ನ ಒಡೆತನಕ್ಕೆ ಪಡೆಯಬೇಕೆಂದು ಪ್ರತಿಪಾದಿಸುತ್ತದೆ.

ಆಧುನಿಕ ಸಮಾಜವಾದದ ಕೆಲವು ವಿಚಾರಗಳು ಹೀಗಿವೆ. ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನವನ್ನು ರಾಜ್ಯದ ಒಡೆತನವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುವುದು. ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಮಾಡುವುದು. ಪ್ರಸ್ತುತ ಇರುವ ಶೋಷಣಾತ್ಮಕ ಮತ್ತು ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಸಹಕಾರಯುತ ಸಮಾಜವಾದಿ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಾಗಿ ಪರಿವರ್ತಿಸುವುದು.

ಆರ್ಥಿಕತಜ್ಞ ಪ್ರಭಾತ್ ಪಟ್ನಾಯಕ್ ಅವರು ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಯ ಎಂಬುದು ಸ್ವಾಭಾವಿಕ, ಸ್ವಯಂ ಚಾಲಿತ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲ ಸಮಾಜವಾದಿಗಳು ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ತಮ್ಮ ಜೀವನವನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುವ ಶಕ್ತಿ, ಅಸ್ತಿತ್ವದ ವಿಧಾನವನ್ನು ನೀಡುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಜೊತೆಗೆ ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿ ಕೂಡ ದುರಾಸೆಯ ಅಥವಾ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರವಿಲ್ಲದೆ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಲ್ಲ. ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಅವರು ಉತ್ತಾದನೆಯ ಮಾಲೀಕತ್ವಕ್ಕಾಗಿ ವಾದಿಸಿದರು. ಸಮಾಜವಾದದ ತತ್ವವನ್ನು ತರುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಮಾರ್ಕ್ಸಿಯನ್ ಸಮಾಜವಾದದಲ್ಲಿ ಗಮನಾರ್ಹವಾದ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯವೆಂದರೆ, ಸಮಾಜವಾದದ ಹಿಂದಿನ ಘಾತಾಂಕಗಳಂತಲ್ಲದೆ, ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಮಾನವನ ವಿಮೋಚನೆಯ ಬಾಗಿಲುಗಳನ್ನು ತೆರೆದುಕೊಳ್ಳುವ ತತ್ವದ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಪ್ರಲೋಭಿಸಿದರು. ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಯ ಬಗ್ಗೆ ನೈತಿಕ ಟೀಕೆ ಮಾಡುತ್ತಿರುವಾಗ, ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಎರಡು ಮೂಲ ವಿಚಾರಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ವಿಶ್ಲೇಷಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಉದ್ಯೋಗದಾತ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕರ ನಡುವೆ ಸ್ವಯಂ ಪ್ರೇರಿತ ಒಪ್ಪಂದವು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ದೈಹಿಕ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಯನ್ನು ತೋರಿಸುವುದಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ಇನ್ನೂ ಶೋಷಣೆಯ ಮೇಲೆ ಬಾಗುತ್ತದೆ. ಕೆಲಸಗಾರ ತನ್ನ ಕಾರ್ಮಿಕ ಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಗೆ ಮಾರುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಉತ್ತಾದನಾ ವಿಧಾನಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಪ್ರವೇಶವನ್ನು ಹೊಂದಿಲ್ಲ. ....೮

-೮-

ಎರಡನೆಯದಾಗಿ, ಬಂಡವಾಳ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯು ಅದರ ಭಾಗವಹಿಸುವವರ ವಿಲ್ಲ, ಮತ್ತು ಆತ್ಮನಾಕ್ಷಿಯಿಂದ ಸ್ವತಂತ್ರವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ಯೋಜಿತವಲ್ಲದ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ, ರಾಜಧಾನಿಯ ಕೇಂದ್ರೀಕರಣ ಮತ್ತು ಸಾಂದ್ರತೆಯು ಸಣ್ಣದಾದ ಸಣ್ಣ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಅದರ ಜೀವನೋಪಾಯದ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ನಾಶಪಡಿಸುತ್ತದೆ. ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಪ್ರಕಾರ, ಅವರ ವ್ಯವಹಾರದಿಂದ ಹೊರಬಂದ ಈ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ಜನರ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಮೀಸಲು ಸೈನ್ಯವೆಂದು ಪರಿಗಣಿಸಬಹುದು. ಇಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚು ನಿರುದ್ಯೋಗಿಗಳೊಂದಿಗೆ, ಅವರ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವ ಯಾವುದೇ ಭರವಸೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಮಾನವ ಕುಲದ ಇತಿಹಾಸದ ಕಳೆದ ಎಪ್ಪತ್ತು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಈ ಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಯ ಬಗ್ಗೆ ಸಮರ್ಥಿಸಿದೆ ಎಂದು ಪ್ರೊಫೆಸರ್ ಪಟ್ನಾಯಕ್ ಹೇಳಿದರು. ಆರ್ಥಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಹೋರಾಟದ ಮೂಲಕ, ಕಾರ್ಮಿಕ ವರ್ಗದವರು ತಮ್ಮ ಜೀವನಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸೀಮಿತ ಸುಧಾರಣೆಯನ್ನು ತರಬಹುದು. ರಾಜಕೀಯ ಕುಶಾಗ್ರಮತಿಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ಉರುಳಿಸಲು ಮತ್ತು ಪರ್ಯಾಯವನ್ನು ತರಲು ಬಳಸಬಹುದು, ಅದು ಸಮಾಜವಾದ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳಿದರು.

### ಉಪಸಂಹಾರ:

ಒಟ್ಟಾರೆ, ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಸಮಾನತೆಯನ್ನು ತರುವ ಉದ್ದೇಶದಿಂದ ಅಸ್ತಿತ್ವಕ್ಕೆ ಬಂದ ಸಮಾಜವಾದವು ಹಂತ ಹಂತವಾಗಿ ಉತ್ತಾದನಾ ಮತ್ತು ಹಂಚಿಕಾ ಸಾಧನಗಳನ್ನು ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನದಿಂದ ರಾಜ್ಯ ಅಥವಾ ಸಮಾಜದ ವಶಕ್ಕೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವಂತೆ ಮಾಡಿತು. ಸಮಾಜವಾದವು ವಸ್ತುಗಳ ಉತ್ತಾದನೆಯಲ್ಲಿ ಖಾಸಗಿ ಒಡೆತನವನ್ನು ಬಂಧಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಸಮಾಜದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಬಂಡವಾಳವು ಅವಶ್ಯಕವಾದುದೆಂದು, ಆದರೆ ಅದು ಖಾಸಗಿ ಬಂಡವಾಳವಾಗಿರಬಾರೆಂದು ತಿಳಿಸುತ್ತದೆ. ರಾಷ್ಟ್ರದ ಬಂಡವಾಳವನ್ನು ಕೆಲವರಿಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸದೇ ಇಡೀ ಸಮಾಜದ ಒಳಿತಿಗಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸಬೇಕಾದರೆ ರಾಜ್ಯವು ಅದನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ದೃಷ್ಟಿಕೋನದಿಂದ ಪ್ರಸ್ತುತದಲ್ಲಿ ಸಮಾಜವಾದವು ಸರ್ವರ ಸಮಾನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಒಳ್ಳೆಯ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ.

